

EL CORREO

NUM. 11.979.--(AÑO XXXIV)

MADRID.--SABADO 13 DE DICIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

EL GOBIERNO Y EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Como se había anunciado, en el Consejo que celebraron ayer los ministros, se trató con amplitud del problema de Marruecos.

El presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Marina informaron a sus compañeros respecto a sus conferencias con el Residente en Marruecos, aprobándose los acuerdos e instrucciones comunicados al general Marina.

Como complemento de la nota oficiosa del Consejo, que en otro lugar reproducimos, el ministro de Estado dió a la publicidad dos notas oficiosas, referentes, una, a la obra político-militar en la zona española de Marruecos, y la segunda, a los trabajos de organización, cultura y obras públicas en el mismo territorio.

El primer documento, dice así:

«Los esfuerzos realizados por España para el reconocimiento de sus derechos y la garantía de sus intereses en la costa de Marruecos, tanto en el Mediterráneo como en el Atlántico; la legitimidad reconocida a su intervención en los problemas que afectan al porvenir de aquel Imperio, dentro de los límites señalados a su influencia; la asistencia que debe prestar al gobierno marroquí en la zona de protectorado determinada por Tratados internacionales, y la conveniencia de ejercer una acción civilizadora que favorezca el progreso, la cultura y el desarrollo de los intereses materiales de los marroquíes, con ventaja de éstos, de nuestro país y de los demás pueblos, nos obligan a poner en práctica una política de atracción, fundamentalmente pacífica, que conquiste para nosotros la confianza y el afecto de los moros.

Para ejercer esa acción hemos necesitado y podemos necesitar en lo porvenir vencer la resistencia de los indígenas, cuyas agresiones no podían detenernos ni habrían de detenernos en el cumplimiento de la misión humanitaria y patriótica que en Marruecos realizamos, apoyados por la fuerza de las armas.

Nuestros propósitos son pacíficos, nuestra política es de atracción y de convivencia con los moros; pero mientras esta política va dando los frutos que esperamos obtener, se hace necesario mantenernos en las posiciones que por el esfuerzo y el heroísmo de nuestro Ejército y la pericia de sus jefes hemos ocupado, ó en otras que las perfeccionen y pudieran ser indispensables para asegurar nuestro protectorado y para convencer a los rebeldes de que España dispone de la fuerza necesaria a la defensa de sus derechos y de sus intereses, obligándoles así a una paz que no consideramos lejana. A ese efecto, nuestro alto comisario, el insigne y glorioso general Marina, realiza constantes, inteligentes y patrióticos esfuerzos.

El Gobierno, que tiene depositada en el alto comisario la más amplia confianza, y que estima, como el país entero, los sacrificios y sufrimientos de las fuerzas de mar y tierra que mantienen en África el prestigio y la gloria de nuestra bandera, espera que su política de paz y de atracción prevalezca en un plazo que no ha de ser muy largo. Y en todo caso, confía en que, unidos los españoles por móviles de patriotismo, secundarán sus esfuerzos, venciendo cuantas resistencias pudieran oponer al ejercicio de nuestros derechos y al cumplimiento de nuestros deberes.»

La otra nota del ministerio de Estado a que antes nos referimos, concretando los trabajos realizados y en proyecto sobre organización y servicios administrativos, está redactada en estos términos:

«Como muestra, dentro del sentido general de la obra del Gobierno, de los trabajos que, dependientes del ministerio de Estado, se llevan a cabo para la organización y adelanto de la zona marroquí colocada bajo el protectorado español, se acompaña un resumen de esos trabajos: Reunión, en Madrid, de la Comisión de organización judicial, que lleva muy adelantados los trabajos para establecer en nuestra zona Tribunales inspirados en la legislación española, mediante cuya existencia podrá invitarse a las potencias a que supriman su jurisdicción consular. Al tiempo que estos Tribunales se establezcan, se publicarán las leyes procesales correspondientes, las relativas a las obligaciones y contratos civiles y mercantiles, y las destinadas a regir el registro voluntario de los bienes inmuebles. El ejercicio de la justicia indígena ha motivado un reglamento de los caides, que, de acuerdo con el alto comisario, ha redactado el ministro de Justicia del jallifa y ha probado este príncipe.

Se han acordado de constituir las Juntas de servicios locales en Tetuán, Arcila, Larache y Alcázar; han redactado estas sus reglamentos interiores, y se ocupan ahora de formar planes de urbanización de las ciudades respectivas, estando ya hechos los de Arcila y Río Martín.

En este último punto van a distribuirse terrenos del Maghzen para construcción de almacenes, etc. Un reglamento de explotaciones eléctricas, ya publicado, determina las condiciones en que esta industria, tan importante para el alumbrado de las aglomeraciones urbanas, podrá explotarse.

Se ha dado el posible impulso a las obras públicas, obteniendo del Comité de las de Tánger que se aprueben con carácter de urgencia los proyectos de carreteras de Alcázar a Cudia el Abid, de Larache a Nador, un crédito de 5.000 francos para arbolado en Larache y otro de 10.000 para reparación del muelle en la misma localidad. Se han dado las instrucciones necesarias para que se active y termine sin dilación, habilitándose sobre ella un puente provisional, la carretera de Tetuán a Río Martín, que también se paga con fondos de la caja especial. Por cuenta del Estado español se ha terminado el puente sobre el Martín y el primer trozo de la carretera Tetuán-Tánger (Tetuán-Lauzión), y se prosiguen los ferrocarriles militares Larache a Alcázar y Ceuta-Tetuán, las obras de la casa y oficinas de la alta Comisaría y del local para Correos.

Se han incoado los expedientes para la construcción de un puerto de abrigo en Arcila, una carretera de Arcila a Cuesta Colorado, y otra de Atlán a Nador. Está concluida la línea telegráfica Cuesta Colorado-Arcila-Larache-Alcázar, prolongable después a Arba. Se estudia la cuestión del puerto de Larache, pendiente de un dictamen del Consejo de Obras públicas sobre el informe del ingeniero Sr. López Navarro. Se han adquirido para dicho puerto un remolcador y diez barcazas, y van a adquirirse cinco para Río Martín. La barra de esta última localidad será dragada, a fin de facilitar el desembarque de las mercancías. A ambas Aduanas ha ido un inspector especial, con objeto de remediar los inconvenientes derivados de la anormal situación del país y del aumento inopinado del tráfico, motivado por necesidades militares y de todo orden. Va a instalarse una luz en Cabo Negro, y se estudia un plan de alumbrado marítimo.

Se ha confiado al catedrático e insigne arabista D. Julián Rivera la tarea de visitar las escuelas indígenas, como preliminar de las medidas que deben aconsejarse al jallifa.

Ha expedido éste dahirés para preparar la revisión de los títulos con que los particulares poseen los bienes Maghzen y los habites, y para la buena administración de unos y otros, mediante organismos, con preponderancia del elemento indígena. Se han llevado a cabo las operaciones preliminares de un Censo de la población en las ciudades el primero del año musulmán.

Dentro de pocos días aparecerá un decreto sobre los servicios de Correos y Telégrafos, a fin de que desaparezcan los inconvenientes derivados de ser dos los ministerios que intervienen en el asunto. Está también preparado otro sobre la organización de los servicios sanitarios, y se ha hecho un anteproyecto de reglamento y aprovechamiento de aguas que, previos los trámites necesarios, se publicará próximamente.

De acuerdo con el gobierno francés, se ha redactado el reglamento minero, y se ha invitado a las potencias a designar los árbitros que a cada una corresponden en el tribunal encargado de examinar los títulos anteriores a la publicación del firmán. De acuerdo también con Francia, se activa lo relativo a la construcción del ferrocarril Tánger-Fez.»

Con la publicación de los anteriores antecedentes y anuncios, el Gobierno cumple en parte lo que ofreció cuando celebró las conferencias con el general Marina.

Aunque en ellos se habla de una manera imprecisa y borrosa, aparecen claramente confirmadas las impresiones que se hicieron públicas al regresar el general Marina a Marruecos.

Declara el Gobierno que sus propósitos «son pacíficos, de atracción y de convivencia con los moros; pero que para asegurar el protectorado «se hace necesario mantenernos en las posiciones que hemos ocupado, ó en otras que las perfeccionen y pudieran ser indispensables.» Para lograr este perfeccionamiento, operó ayer el general Silvestre con sus tropas, llevándolas a diez minutos de la zona internacional de Tánger y a lugar inmediato a Zinat, la más fuerte posición del Raisuli; y el general Marina adoptará también en plazo muy breve disposiciones encaminadas a dar mayor seguridad y amplitud a los movimientos de las tropas de su mando.

DE MEJICO

Paris 13.

Comunican de Méjico que el Parlamento ha conferido poderes especiales al presidente Huerta para efectuar determinados planes relacionados con los ministerios de la Guerra, Interior y Hacienda.

Está confirmado oficialmente que la ciudad de Tampico ha caído en poder de los rebeldes.

En Chihuahua, los revolucionarios entraron en el consulado inglés y se apoderaron del súbdito británico Luis Terraza, hijo de un rico propietario que se había negado a darles una crecida cantidad.

El secuestro se realizó estando ausente el cónsul de Inglaterra.

Auxiliados con algunos refuerzos los federales de Tampico, han conseguido rechazar a los rebeldes, según informes oficiales de Veracruz.

Un cañonero federal ha bombardeado las trincheras de los rebeldes en Tampico.

El gobierno yanqui ha dispuesto el envío de un trasatlántico a Veracruz para recoger a los extranjeros que se hallan en peligro. Llevará el vapor 10.000 raciones y dos médicos.

Los españoles en Méjico

Londres 13.

Comunican de Nueva York que se ha recibido un despacho de El Paso confirmando los rumores que circulaban de que los rebeldes de Chihuahua han confiscado los bienes y haciendas de los españoles, ordenándoles salgan de Méjico en el término de diez días.

Los ministros españoles en Méjico y Washington han protestado formalmente contra tal acuerdo.

Los propietarios españoles han hecho un llamamiento al Sr. Scohell, vicecónsul inglés, para que los proteja.

El general Villa ha hecho saber al señor Scohell que asegurará la protección de todos los extranjeros residentes, salvo los españoles.

El viaje de los Reyes

Paso por San Sebastián

San Sebastián 13.

En el sudexpreso han pasado, con dirección a Madrid, SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, acompañados de la duquesa de San Carlos, marqués de Viana, duque de Santo Mauro, conde del Grova y el Sr. Quiñones de León. El gobernador de la provincia acompañó a SS. MM. desde la frontera.

En la estación esperaban a los Reyes todas las autoridades y muchos particulares, entre quienes figuraban distinguidas señoras.

El Rey descendió del vagón conversando con las autoridades y las personas conocidas. El alcalde ofreció un ramo de flores a la Reina doña Victoria, no saliendo ésta del coche.

D. Alfonso presenta un aspecto muy saludable.

Llegada a Madrid

Esta tarde, en el sudexpreso, llegaron a Madrid los Reyes D. Alfonso y doña Victoria.

En la estación recibieron a los Soberanos S. M. la Reina doña Cristina, Sus Altezas las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, los Infantes D. Carlos, D. Fernando y D. Luis, el alto personal palatino, el presidente del Consejo de ministros, los ministros, el capitán general de la región, el gobernador, el alcalde, otras autoridades y numerosas personalidades de la política, entre las que estaban los señores Maura, conde de Romanones, marqués de Alhucemas y de la aristocracia, entre las que figuraban casi todas las damas de Palacio que se encuentran en Madrid.

Con SS. MM. venían la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el marqués de Viana y el Sr. Quiñones de León.

Al entrar el tren en agujas la banda del regimiento de Asturias tocó la Marcha Real.

Su Majestad el Rey, que venía a la portezuela del coche, bajó primero, abrazando a su augusta madre, y saludando después a todas las demás personas de la Real Familia.

Después de revistar a la compañía encargada de rendir honores, salieron Sus Majestades de la estación, montando en los automóviles de la Real Casa y dirigiéndose a Palacio.

Los carbones y la marina de guerra

El Consejo de ministros reunido ayer aprobó la siguiente real orden que le somató el ministro de Marina:

«Los altos intereses de la patria exigen que por parte del Gobierno se realicen los mayores esfuerzos para conseguir que los aprovisionamientos de la escuadra se hagan sobre la base de los recursos del país.

No podría contarse con una verdadera independencia de acción si nuestra flota no tuviera asegurado el carbón necesario dentro de nuestro territorio.

Por esta razón, el Gobierno de Su Majestad está decidido a practicar ensayos definitivos con los combustibles de procedencia nacional, utilizándolos en forma de briquetas, ya que el fracaso de intentos anteriores es probablemente debido a la forma abundante en polvo con que este combustible se presenta en nuestras minas.

A este fin, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha dignado disponer se invite a las Societas productoras de las mencionadas briquetas a facilitar los datos siguientes:

Primero. Calidad de las briquetas de un poder calorífico y propiedades de sus llamas en relación con su empleo en las calderas marinas.

Segundo. Cantidad de este combustible que cada fábrica podría proporcionar anualmente a la Marina de guerra, en la inteligencia que ésta consume en la actualidad, próximamente, 50.000 toneladas.

Tercero. Precio del combustible al costado del buque en el puerto de embarque.»

El barrio judío de Toledo

Hace días se hizo público que se trataba de hacer desaparecer el típico barrio judío de Toledo, y se dirigió al alcalde de dicha ciudad el ministro de Instrucción pública, para que le dijera lo que había de cierto sobre el particular.

El alcalde, en contestación a requerimiento del ministro de Instrucción pública, ha manifestado que, en efecto, se ha presentado en el Ayuntamiento una instancia en ese sentido, pero que la alcaldía estaba resuelta a impedirlo hasta que no diera su fallo el ministro de Instrucción pública.

En su consecuencia, el Sr. Bergamín nombrará una comisión de la Academia de Bellas Artes para que dictamine acerca del asunto.

EL REEMPLAZO DE 1913

Llamamiento a filas

Con objeto de que tengan instrucción militar los reclutas del reemplazo de este año, antes de que de Marzo a Abril se proceda al licenciamiento de los soldados que cumplen los tres años reglamentarios de servicio en filas, ha acordado el Gobierno anticipar su ingreso en caja.

En su consecuencia se ha dictado una real orden que publica hoy el «El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» disponiendo que en los días 10, 11 y 12 de Enero próximo se concentren en las cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1913, y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de ellos, con arreglo a las disposiciones en vigor, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuerpos y unidades del Ejército.

Para ello se dan en las misma disposición las instrucciones a que han de atenerse las autoridades militares.

Todos los reclutas a su presentación en las cajas serán tallados y reconocidos, por si procediera la declaración de inutilidad ó la observación de alguno de ellos.

Al regimiento de Ferrocarriles serán destinados los reclutas que sean empleados de las Compañías de ferrocarriles y reúnan las condiciones prevenidas en la real orden circular de 4 de Diciembre de 1906. Si no pudieran ser destinados todos los que reúnan dichas condiciones, por exceder del cupo asignado al mismo, los jefes de las Cajas darán conocimiento al jefe del regimiento de Ferrocarriles del destino que se les da, para que en caso de necesidad puedan ser agregados al cuerpo citado.

A los regimientos mixtos de Ingenieros de Melilla y Ceuta se destinará una décima parte del cupo asignado a los mismos que sean aptos para servir en la compañía de telégrafos y otra décima parte con aptitud para el servicio de la compañía de ferrocarriles, y al grupo mixto de Ingenieros de Larache se destinará una décima parte de individuos aptos para el servicio de telégrafos.

A la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor se destinarán aquellos reclutas que hayan demostrado su aptitud mediante examen, los cuales se indicarán en relaciones nominales a las regiones respectivas.

Los reclutas que sean destinados a los Depósitos de sementales de Caballería y Artillería marcharán desde las cajas respectivas a sus casas, en uso de licencia ilimitada, no incorporándose a sus destinos interin no se disponga expresamente.

A los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de reclutamiento (soldados de cuota) serán destinados al cuerpo que elijan, siempre que reúnan las condiciones que para servir en ellos determina la real orden circular de 24 de Febrero de 1913; pero no podrán ser destinados a las unidades citadas en la real orden de 10 de Julio de 1912.

Para el destino de los individuos que las cajas deban facilitar a los cuerpos que guarden las Comandancias generales de África, se empezará por clasificar en cada una de aquellas a todos los reclutas de la misma, según su talla y condiciones como aptos para las diferentes armas y cuerpos del Ejército a que hayan de facilitar reclutas. En los grupos así formados se incluirán también los que no estén presentes, teniendo en cuenta los datos que acerca de ellos consten en las cajas y el arma en que sirvan, si son voluntarios. El número de individuos que constituyan cada grupo, será proporcional al de reclutas del mismo que deben ser destinados a África; para conseguir lo cual se agregará al grupo que no tenga suficiente número de reclutas idóneos, los que sean necesarios de los grupos similares hasta alcanzar dicho número proporcional, y una vez hecha esta clasificación se procederá a un sorteo dentro de cada grupo para efectuar los destinos que correspondan hacer en cada caja a dichas guarniciones, según las órdenes dictadas por los capitanes generales, contando, en primer término, con los que voluntariamente lo soliciten.

Dicho sorteo se efectuará el día que señalen los capitanes generales, en sesión pública, bajo la presidencia del jefe más caracterizado y a que hayan de facilitar reclutas. En los grupos así formados se incluirán también los que no estén presentes, teniendo en cuenta los datos que acerca de ellos consten en las cajas y el arma en que sirvan, si son voluntarios. El número de individuos que constituyan cada grupo, será proporcional al de reclutas del mismo que deben ser destinados a África; para conseguir lo cual, se agregará al grupo que no tenga suficiente número de reclutas idóneos los que sean necesarios de los grupos similares hasta alcanzar dicho número proporcional, y una vez hecha esta clasificación, se procederá a un sorteo dentro de cada grupo para efectuar los destinos que correspondan hacer en cada caja a dichas guarniciones, según las órdenes dictadas por los capitanes generales, contando en primer término con los que voluntariamente lo soliciten. Dicho sorteo se efectuará el día que señalen los capitanes generales, en sesión pública, bajo la presidencia del jefe más caracterizado y con asistencia de todo el personal de jefes y oficiales de la caja respectiva.

En las cajas que reúnan en las mismas localidades que las cabeceras de las zonas, los jefes de éstas inspeccionarán el mencionado sorteo.

Todos los reclutas que por sorteo les correspondiera servir en África, mayores de diez y nueve años y menores de treinta y cinco, sea cual fuere su situación militar, siempre que sean solteros ó viudos sin hijos y que tengan la aptitud física y demás circunstancias que establezca la ley de reclutamiento.

El recluta substituido será destinado al cuerpo de la Península que por sus aptitudes le corresponda, y el substituto al cuerpo de África que por sorteo correspondió al substituido.

Si el substituto al incorporarse resultase inútil para el servicio, ó desertase antes de cumplir un año de servicio en filas, se incorporará el substituto al cuerpo de África que le corresponda.

El embarco de los reclutas destinados a las guarniciones de Melilla, Ceuta y Larache, se hará en los puertos, días y forma que determinará una disposición especial.

Los reclutas destinados a los cuerpos que tienen unidades expedicionarias en el Norte de África, se incorporarán a las poblaciones donde residen las Planas mayores ó representaciones de los respectivos cuerpos en la Península. Dichos reclutas recibirán instrucción en la Península.

A los cuerpos y unidades de la Comandancia general de Melilla se destinan 12.373 reclutas, a los de la de Ceuta 6.420, y a los de la de Larache, 2.185.

En estas cifras no están comprendidos más que los reclutas que se destinarán a los cuerpos y unidades permanentes de aquellas regiones militares.

Los reclutas que se destinarán a los cuerpos expedicionarios de operaciones en Marruecos se sacarán de los asignados a cada uno de ellos.

MARRUECOS

DE TANGER

El general Silvestre, de operaciones.—Camino de Zinat.—La ocupación del aduar de Segueda.

Tánger 13.

Comunican de Arcila que el general Silvestre, al frente de una columna, formada por tropas de Infantería de Marina y Artillería, y aprovisionada para seis días, salió con dirección a Cuesta Colorado.

Moros que llegaron anoche del campo dicen que la columna del general Silvestre ha ocupado el aduar de Segueda, entre Cuesta Colorado y la frontera internacional. Una vez allí, avanzó en dirección Este, hasta Yayar Hamana, la Piedra de las Palomas, que dista una hora escasa de Zinat.

La ocupación de ambos puntos motivó un nutrido tiroteo, en el que los moros tuvieron bastantes bajas. Nuestras tropas cogieron gran cantidad de ganados, que han encerrado en una finca, en ruinas, que dista diez minutos de la zona internacional.

Con la ocupación de Segueda desaparece una de las guardias que cobijaban a los merodeadores de la zona internacional, y como se supone aquí que mañana se ocupará Zinat, la seguridad será completa si los labores de Tánger cooperan a mantenerla.

EN TETUAN Y CEUTA

El residente general español.—Posición tiroteada.—Juente de moros Rincón de Melik 13.

Ayer tarde llegó en automóvil, procedente de Ceuta, el general Marina.

En cuanto llegó celebró una extensa conferencia con el general Aguilera.

Los montañeses han seguido batiendo la posición de Lauzión. Las baterías dispararon contra algunos grupos que se vieron en el monte Cónico.

Anoche se vieron muchas hogueras. El domingo se celebrará una «juente» importante en el santuario de Muley Abrelam para tratar de la guerra contra los españoles.

DE MELILLA

Cautiva rescatada

Melilla 13.

Anoche llegó a esta plaza la joven francesa Eleonora Llovet, que estaba prisionera desde hace tiempo de los moros.

De madrugada salieron para Armit los capitanes D. Mariano Varoa y D. Adolaro Lacalle. Poco después, montada en una mula y acompañada por tres moros de Beni Buyahi, llegó la cautiva con su hijo, un niño de tres meses, nacido en la cábila.

Eleonora tiene veinte años, es muy agraciada y en su semblante se revelan profundas huellas de los sufrimientos que ha padecido. En el pecho izquierdo tiene algunas heridas cicatrizadas.

Desde la posición vino a la plaza en un automóvil. Se aloja en casa del capitán Sr. Lacalle.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Melilla 12 (a las 20'20).

Comandante general al ministro de la Guerra:

Después de cinco meses de laboriosas negociaciones para rescatar Eleonora Llovet, cautiva en Beni-Buyahi, hoy ha sido entregada ella y su hijo, sin novedad, en la posición de Armit. Las rivalidades entre los jefes y el pugilato que se había establecido por las gestiones, ha sido una de las causas que más han influido en tan considerable retraso, comprobando el éxito obtenido que nuestra influencia en dicha cábila es efectiva. En este momento llegan a la plaza y se me presentan sin novedad.

Melilla 12 (23'40.)

Comandante general al ministro de la Guerra:

En Peñón y Alhucemas sigue situación lo mismo que ayer, y aunque noticias que recibo de zona fronteriza a dichas plazas son optimistas, aún no se ha llegado resultado deseado.

LOS TEATROS

La nueva producción de Benavente, esta hermosa tragedia villana de «La malquerida», tiene sólo el valor supremo de una admirable obra de arte, sino también el interés enorme de definir cabalmente un aspecto, en cierto modo nuevo, de la personalidad de Benavente, y plantear además problemas muy complejos de estética teatral y de técnica literaria.

No son de ayer estas cuestiones; pero no puede dejarse de apuntar al menos la significación de la nueva obra benaventiana en relación al conjunto admirable de su producción teatral. El teatro de Benavente, con ser el más variado y el más personal de toda la dramaturgia contemporánea, resentíase en cierto modo, hasta la época más reciente del autor, de cierto cerebralismo, de exceso de ingenio ideológico, a costa de la emoción y la cordialidad. Algo de circunstancial y de artificioso, por ser un justo reflejo del arte social de cada momento, menoscababan solidez psicológica de muchas obras de Benavente. Su misma sátira, tan eficaz y tan aguda, que es lo que más ha trascendido al público de su compleja personalidad, puede ahondar raras veces en la radical naturaleza de los seres y de las cosas, y no ciertamente por culpa del gran autor, sino por la flojeza misma del objeto á que se aplica.

Las últimas obras de Benavente, «La losa de los sueños» y «Por las nubes», principalmente, señalan un tránsito en la evolución del autor, apuntada ya parcialmente en «Señora ama» y en «Los ojos de los muertos», y coronada gloriosamente por esta nueva obra, «La malquerida», que es una de las creaciones personales más poderosas, más hondas y más humanas de nuestro teatro de todos los tiempos.

En «La malquerida», Benavente ha aplicado su penetrante sagacidad psicológica, su habilísimo ingenio, su vigoroso don poético, á un asunto de una primaria sencillez humana, al tema eterno de la pasión. Y Benavente ha buscado esta pasión en su medio más fuerte; libre, desenfrenada, en las almas campesinas, agrarias por la pasión de los extremos del bien y del mal.

Un amor pecaminoso, arraigado en el alma ruda de un campesino, y avivado por la propia y tozuda vigilancia de su conciencia de hombre de bien, es el origen de la tragedia. Benavente nos transporta á un hogar campesino. La Raimunda, una buena mujer, casada en segundas nupcias con Esteban, se apresta á entregar á su hija Acacia, la hija única de su primer matrimonio, á un muchacho de un lugar vecino, y en la casa se festeja el suceso con un sencillo regocijo. Ensimismada, huraña, la novia pasa por la escena, con el misterio de su corazón que no participa de la fiesta.

Cuando cierra la noche, marchan el prometido y su padre, acompañados por Esteban, Acacia que la sola con una amiga, y descubre la amargura de un desengaño reciente: el abandono en que Norberto, su novio anterior, la dejara sin causa justificada ni explicable.

Rompe la paz de aquella plática el retumbo lejano de un disparo; cunde en la casa una alarma fatídica, y á poco llega el rumor de la verdad espantosa; Fortunato, el prometido, acaba de ser asesinado de un disparo en el camino. ¿Quién lo mató? No se sabe.

La muerte le ha saltado misteriosamente al regreso de la fiesta; y en la noche oscura se han perdido los hombres con sus pasiones vengativas.

Hasta aquí el primer acto, brioso y claro en su desarrollo; sorprendente, omiso en su final rápido é intenso.

En el acto segundo, la tragedia apunta sombríamente. Norberto, el antiguo novio de Acacia, encarcelado como autor del crimen, prueba su inocencia; y por el pueblo se esparce un rumor maligno que se condensa al fin en esta copia espiciosa:

«El que quiera á lá del soto, Tiene pena de la vida. Por quererla quien la quiere. La llaman la malquerida».

El Rubio, un criado de Esteban, que se emborracha parlarmente en la taberna, descubre los tenebrosos indicios del suceso, y luego, él propio, confiesa que ha matado á Justino por mandato de su amo y señor. Al oír esta confesión, la Raimunda, comprende el amor pecador de su marido que le impulsó á apartar de la hijastra todo rival de su amor hosco, callado, escondido. A la fría aspereza, al desvío, al odio, acaso, de la hijastra, ha respondido aquel rudo corazón con un amor implacable.

La Raimunda—admirable carácter—se dispone á recabar sus derechos en el corazón de Esteban. Este responde con una honrada y contrita confesión al furor de su esposa. Entonces, la Raimunda, se dispone á perdonar; hace aún más; intenta reducir la distancia que hay entre su esposo y su hija. Quiere que se reconcilien en un afecto puro, como manda Dios.

Impulsa á su hija á que abraza á Esteban, á que le llame padre; pero cuando la arisca y retraída moza se lanza en los brazos de Esteban para sellar el perdón, el corazón manda, y aquellos dos seres se abrazan, se besan frenéticamente, con el beso primero de aquel amor avivado por la desesperanza y los remordimientos.

La Raimunda quiere separarlos y vengar aquella afrenta de amor; pero Esteban, loco de pasión, se revuelve contra ella y la mata. Aquella sangre separará para siempre á los amantes.

La pasión criminal ha cumplido su obra fatal, acabando por aniquilarse á sí misma. El ímpetu trágico de la obra, arrolladora, se impuso al público que asistió anoche al estreno. Aplausos, bravos, vivas, saludaron, en ovación estruendosa á Benavente, tanto al final del acto segundo como en el de la obra.

El insigne dramaturgo triunfó anoche con una definitiva victoria. «La malquerida» ha de ser, probablemente, la obra de Benavente que de modo más difuso y más completo extienda la gloria de nuestro gran dramaturgo. No menos grande, sincero y unánime que el de Benavente, fué el triunfo de su intérprete María Guerrero.

La gran actriz ha llegado en la obra de Benavente á la cumbre de su excepcional talento trágico. En el acto segundo y en la magistral escena del beso, María Guerrero se apoderó de la emoción del público con la fuerza irresistible de su pasión. También fué aclamada junto al dramaturgo con igual entusiasmo.

Fernando Díaz de Mendoza, admirable de exactitud de expresión; Vilches, Carsi y Mariano Díaz de Mendoza, fueron también muy aplaudidos.

La señorita Ladrón de Guevara mereció ser citada aparte por su excelente interpretación del papel de Acacia.

E. C.

Los presupuestos municipales

Ha continuado esta tarde en el Ayuntamiento la discusión de los presupuestos, bajo la presidencia del alcalde.

El Sr. Bellido combate un aumento de 70.000 pesetas que se consignaron para ascensos de empleados temporeros.

El Sr. García Cortés adujo las razones que la comisión ha tenido para acudir á estos aumentos.

Por fin se aprobó el aumento. Se aprobó el capítulo 1.º, y se pone á discusión la asignación á los alcaldes de barrio.

El Sr. Talavera propuso que fuese suprimida dicha consignación. En votación nominal fué desechada esta enmienda.

(Sigue la sesión).

LOS VUELOS DE ESTA TARDE

En la Ciudad Lineal se han celebrado esta tarde los anunciados vuelos del aviador Jhon Domenjoz, asistiendo numeroso público.

En el aeródromo estaban para presenciar los vuelos varios jefes y oficiales de la Escuela de Aviación.

A las cuatro menos cuarto realizó el aviador el primer vuelo, elevándose en

su monoplano á 500 metros de altura, realizando ciertos virajes y volando algunos momentos perpendicularmente sobre una de las alas del aparato. Después de emocionantes evoluciones rizando el rizo ateró en vuelo planeado. A las cuatro y treinta volvió á elevarse, y á una altura de 700 metros repitió sus sensacionales experimentos, dando la vuelta de campana completa y tomando tierra por último con el motor parado. En el primer vuelo estuvo veinte minutos y el segundo duró veintiocho. El aviador fué aplaudidísimo por el público.

La manifestación de mañana

Los directores de la Conjunción republicano-socialista han organizado para mañana una manifestación pública para protestar contra la guerra de Marruecos y pedir la paz inmediata.

En su deseo de que el acto tenga el mayor éxito, invitan en sus periódicos á todos los elementos y personas que sean opuestas á la guerra.

Muchos republicanos no están conformes con la manifestación, especialmente los letrados, cuyo órgano en la prensa, «El Radical», dice lo siguiente:

«Es esta la ocasión adecuada para llevar la protesta á las calles? Indudablemente, no.»

Ha habido momentos culminantes en la campaña de Marruecos que exigieron una vigorosa actuación de los enemigos de la guerra.

Y, sin embargo, la Conjunción republicano-socialista salió del paso celebrando tal cual mitin cuya característica fué el orden. Ni pensó en exteriorizaciones en la vía pública, ni echó mano á las gallardías retadoras como en la ocasión presente.

¿Qué es lo que justifica—nos preguntamos nosotros—la actitud belicosa que hoy adopta la Conjunción republicano-socialista? Realmente no encontramos motivos mayores, ni siquiera iguales, para una protesta en las calles, que en otros semejantes momentos pasados.

¿Acaso se observa algún recrudescimiento en la campaña de Marruecos? Al contrario.

El Gobierno, ni mejor ni peor que los anteriormente sufridos; obligado por los compromisos internacionales y por los «caprichos» individuales, ha dado á conocer orientaciones belicosas? No. El secreto que lleva el general Marina es un secreto á voces: supeditar el juego de las armas á las discreciones de la diplomacia.»

En este punto discrepa «El Radical» de lo que se apunta en las notas oficiales entregadas anoche por el Gobierno al terminar la reunión del Consejo de ministros y que «El Liberal» estima suficiente para dar toda la razón á los ciudadanos españoles que acuden á la manifestación de mañana á protestar contra la guerra.

También estima «El Radical» que la iniciativa de la Conjunción republicano-socialista tiene una finalidad política.

«Toda la nación—escribe—quiere la paz; y, sin embargo, tal maña se ha dado la Conjunción para elegir el momento de la protesta solidaria contra la guerra, que tenemos faltar á la cita la mayor parte de los pacifistas.»

Agreguemos á esto que algún significado conjuncionista justifica el acto próximo á celebrarse por la necesidad en que está de hacer algo, de agitarse, de dar señales de vida la Conjunción republicano-socialista, y nada de lo que ocurre podrá sorprendernos.»

El general Agullá

Ha fallecido en Melilla el general don Joaquín Agullá, víctima de penosa enfermedad.

Había nacido el 30 de Agosto de 1858, habiendo ingresado en el servicio militar el año 1874.

Había mandado el batallón de cazadores de las Navas y el regimiento del Rey. Fué profesor de la Academia de Infantería, y actualmente era ayudante honorario de S. M. el Rey.

Descanse en paz el distinguido y puntoneroso militar.

Diputación provincial

Esta mañana celebró sesión la corporación provincial.

Todos los asuntos que en el orden del día figuraban y que no tenían interés alguno, fueron aprobados.

Balance del día

Los Reyes llegaron hoy, á primera hora de la tarde, á Madrid, de regreso de su excursión á París, Viena y Londres.

Fueron recibidos en la estación por la Reina doña María Cristina, el presidente del Consejo y los ministros, las autoridades, altos funcionarios palatinos y numerosa y distinguida concurrencia.

Los Reyes vienen muy satisfechos de las atenciones que se les han dispensado en los países que se les han visitado.

El presidente del Consejo estuvo poco después en Palacio para informar al Monarca de las conferencias celebradas con el general Marina, los acuerdos del Consejo de ministros de ayer y demás asuntos de gobierno.

La cuestión de Marruecos entra en un período interesante, en la «nueva etapa de la campaña» de que habló «El Imparcial» refiriéndose al resultado de las conferencias del general Marina con el Gobierno.

En la nota oficiosa dada por el ministro de Estado se indica que se mantendrán las tropas en las posiciones ocupadas «ó en otras que pudieran ser indispensables», y se hace un llamamiento á la opinión pública para que asegure los esfuerzos del alto comisario y de las fuerzas de mar y tierra en la misión que tienen confiada.

El general Silvestre, con una columna á su mando, ha ocupado, después de un combate con los moros, la posición de Dzar Zegulda, en las inmediaciones de Zinat.

El encargado de Negocios de Tánger comunicó al ministerio de Estado que en la operación de Zegulda han tenido los moros mayor número de muertos de lo que en principio se creía.

Los informes llegados á Tánger dicen que han muerto tres jefes amigos del Raisuli y el caid Benimer-Aguar, que gozaba de gran influencia entre los moros.

La comisión de obreros de Río Tinto, que presiden los socialistas Sres. Egocheaga y Luna, invitados por el presidente del Consejo, estuvieron esta mañana en su domicilio, celebrando detenida conferencia con el Sr. Dato sobre la manera de resolver las incidencias surgidas con ocasión de la última huelga en aquellas minas.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde con el general Echagüe, que le visitó en su despacho oficial.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 11 de Diciembre de 1913. ACCIONES. Banco Hispano-Colonial... 276'25. Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00. Compañía Trasatlántica... 30'00. Ferrocarril de Orense á Vigo... 26'20. Sociedad Hullera Española... 139'00.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 11 de Diciembre de 1913. ACCIONES. Banco de Bilbao... 316'00. Banco de Vizcaya... 250'00.

Crédito de la Unión Minera... 365'00. Unión Resinera Española... 97'00. Sociedad general de la Industria y Comercio... 194'00. Hidroeléctrica Ibérica... 98'00. Minas de Valladolid... 70'00. Sierra Menora... 000'00. Sierra Almagrera... 00'00.

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo III de Adviento.—Santos Nicasio, Dioscóro, Arsenio, Isidoro, Zósimo, Teodoro y Justo, mártires; Pompeyo, Espiridión, Agnello y Metromano, confesores, y Santa Eutropia, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media, predicando el Sr. Magistral. En las parroquias misa mayor, á las diez, con explicación del Evangelio. En la Capilla Real misa, cantada á las once. Principian los ejercicios espirituales para caballeros en la iglesia Pontificia de San Miguel, dirigidos por los PP. Gómez y Calvo. También se celebrará una solemne función á la Inmaculada Concepción.

Funciones para mañana

Real.—(19 de abono).—(8.º del turno 1.º).—A las 5.—La Traviata. Español.—A las 9 1/2.—Celia en los infiernos. A las 4 1/2.—Celia en los infiernos.

Princesa.—A las 9 3/4.—La malquerida. Zarzuela.—A las 4 1/2.—(Sección sencilla).—El amor bandolero.—A las 6.—(Sección doble).—Eva tres actos.—A las 9 1/2.—(Sección sencilla).—El amor bandolero.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—A las 11.—El amor bandolero.

Tea.—A las 2 1/2.—(Sencillo).—Un marido molesto.—A las 10 1/2.—(Doble).—La señorita del almacén (tres actos).—A las 4 1/2.—(Doble).—La señorita del almacén (tres actos).—Un marido molesto.

Apia.—(101 de abono).—A las 4.—El Nuevo Testamento y la capital (previamente reformada).—A las 6 1/4.—(Doble).—El cabo cilla.—¡Si yo fuera rey!—A las 10.—(Sencillo).—La catedral (con nuevas reformas).

Praga.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9 1/2.—El Lobo y el señor López. A las 4 1/2.—El Lobo y Música popular. Gargantua.—A las 4 1/2.—(Sección entera).—Camino adelante (dos actos).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—A las 10.—(Sencillo).—El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

Teatro Álvarez Quintana.—A las 3 3/4.—Pascualina y hablando se entiende la gente.—A las 5.—El diamante azul.—A las 6 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 10.—La reina y el Paraiso.

Infanta Isabel.—A las 4 1/2.—Troteras y danzaderas ó Los pendientes de la Tarara.—A las 6 1/2.—El pobre D. Benito.—A las 10.—El intérprete.—A las 10 3/4.—Troteras y danzaderas ó Los pendientes de la Tarara.

Cómico.—A las 4.—(Doble).—La gatuza (dos actos).—A las 6 1/4.—(Doble).—El machete usado señoritas.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—Eche usted señoritas.—A las 10 1/2.—(Doble).—La gatuza (dos actos).

Estalva.—A las 4.—(Doble).—El millón.—A las 6.—(Doble).—Los molinos cantan... (gran farandola).—A las 9 1/2.—(Sencillo).—El ratón y el agua patos (con cuatro tipos).—A las 10 3/4.—(Doble).—Los molinos cantan... (gran farandola).

Royal-Kursaal.—(Antes Regio).—Plaza de España.—Teléfono 3 691.—Compañía internacional de variedades.—A las 6 y á las 11 1/2.—Varietés.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4 510.—A las 4 y 5 1/4.—Dos mil metros de colores cintas (precios populares).—A las 6 1/2 y 9 1/2.—Secciones especiales, con la grandiosa película «Espanato», éxito formidable! Butaca 1'50 pesetas; general 0'50.

Teatro Barrajón.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo á las 3 1/2, 5, 6 1/2, y de 9 3/4 á 12 1/4. Todos los días estrenos. Chantecor (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—Sección de 5 á 1.—Gran éxito de «Treinta años ó la vida de un jugador» y variadísimo programa de cintas de las mejores marcas.—Mañana estreno de «El rey del aire». Nuevo telón de proyección.

Salón Doré.—(Atocha, 60), y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

IMPRENTA DE «EL CORREO».

BOLSA

Cotización Oficial del 13 de Diciembre de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, A plazo, 4 por 100 AMORTIZABLE, and 5 por 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Dem. en bol. de cada título, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Pesetas nominativas negociadas, LIBROS ESTELINAS NEGOCIADAS, RESPUESTA DE LA HORA OFICIAL, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE PARIS, BOLSA DE LONDRES.

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo,

Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas.

454 espléndidos regalos. Lotería gratis EN EL núm. 26.967.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fábrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes

SHIRLÉY PRESIDENT

Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corredizo en la espalda se desliza para adaptarse á ella.

LOS TIRANTES

SHIRLEY PRESIDENT

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida. Pídale á su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fíjese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones interiores.

MANUFACTURADOS POR

The C. A. Edgarton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

AGOTAMIENTO FISICO É INTELECTUAL

CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

¡¡¡CALOR Y SALUD!!!



Caloríferos de petróleo especiales de esta Casa. Calientapiés, calentamanos y otros.

Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la casa MARIN.

Baterías completas á 58 pesetas. Cafeteras.

FILTROS higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herreradores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo Únicamente MARIN.

CATALOGOS ILUSTRADOS CON MAS DE 4.000 ARTÍCULOS

Ibarra y Compañía

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón

y Sevilla.---Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Circos á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS

DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.-MADRID

ALIMENTACION Y SOBEALIMENTACION

por el Fosfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Convéniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades aguda y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

Los NÚMEROS MÉDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE

el CLORURO-FOSFATO DE CAL CROBODATO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónica, Toxas antiguas y Partinacos, Dengue

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Envas de L. Pautauberge & Co., 21, Jules César, París y las principales boticas.

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTROUG, cerca de París

Construcción é instalación

DE MAQUINAS

y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR 170, RUE MICHEL BIZOT, París

Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas CATALOGO GRATIS

25 AÑOS DE ÉXITO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

PARINA LACTEAL NESTLÉ

ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

MAS VELOCES

que los caballos de carreras

MUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS Imitadores y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocada el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PROCTORAL DE ANACAHUITA, ídem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal

Los NÚMEROS MÉDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE

el CLORURO-FOSFATO DE CAL CROBODATO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónica, Toxas antiguas y Partinacos, Dengue

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Envas de L. Pautauberge & Co., 21, Jules César, París y las principales boticas.

Guerra á las ratas y pulgas

Estos asquerosos animales contagian á las personas enfermas graves. Para evitarlo úsense constantemente la Pasta fosfórica contra las ratas y los polvos especiales para las pulgas, únicos premiados en la última Exposición de Bruselas. Para los tabacos y paños sucios el jabón azul especial desinfectante de gran consumo, sobre todo en los hospitales, cuarteles, colegios, etc.

RHUMERITA

Una copia de Si es legítimo de la RHEUMATISMO ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE CADA COMIDA

LA FLOR DE KNORR se distingue por su perfecta calidad y por su posición tan rigurosa en preciosos elaborados á la formación de huesos.

Para los niños mejor y más económico fortificantes para añadirle leche. A los adultos de mago delicado, presta grandes servicios.

De venta en los principales establecimientos.

Pasta de Coigral PARA LA DENTADURA

La más acreditada por su limpieza y conserva la dentadura sin ocasionar el mal olor como sucede con otros dentíficos.

De venta en todas las droguerías.

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas

Mestre y Balle

Piezas sueltas. Agujas, alfileres, etc.

DIELTZ para cueros, con freno y libre, marca TORPHEUS

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MREBPA

Polvos, Jabón

Crème Simón

Producto maravilloso para suavizar, blanquear y depilar el cutis.

Exhale la verdadera fragancia. Rechaza los productos baratos.

De venta en las principales droguerías y perfumerías.

Insecticida EL SOL para combatir los mormones que mejor resultado ha dado en los riegos de Valencia en todas partes, para destruir la serpiente y curar los gusos de los árboles, y otros.

Triferriodina

Nuevo específico á base de hierro y yodo que es el más favorable para ser absorbido y completamente asimilado por los líquidos orgánicos.

La triferriodina es un medio eficaz contra la anemia (cualesquiera sea su causa), la clorosis, linfeísmo, etc.

Preparada por el profesor de química, Carlos Savio, Génova.

Recomendado por eminentes médicos extranjeros.

Los Caramelos Mellados de P. Catalá son la vanguardia de las preparaciones.

¿Qué tendrá este niño, que está triste hoy y no come ni muéy y se le nota algo de calor? dice una madre que se preocupa por su hijo, que le da un caramelo de P. Catalá y observar, darle el caramelo y arrojar una lumbre de dos palmos y gruesos, quedar la madre sorprendida por verse el niño alegre y contento, todo fue obra de un momento.

Como este caso, se respaldan en el diario, como puede probarse por las cartas de gratificación que recibe el autor de los Caramelos de P. Catalá.

Se puede curarse

No es posible tener un niño para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino.

Por eso vemos todos los días tantos hombres que han sido retirados en el momento de la degradación de que se ven privados.

Pero no hay que desesperar porque al vigor perdido se recobra; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto tomando las píldoras de P. Catalá, que se venden en todas las farmacias.